

EL PORVENIR.

REVISTA SEMANAL

POLITICA, LITERARIA Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO II.

CONDICIONES.—EL PORVENIR se publica todos los domingos.—Se admiten comunicados á precios convencionales.—No se devuelven los escritos.—La correspondencia se dirige al director D JUAN GARCÍA NIETO.

BÉJAR DE 8 NOVIEMBRE DE 1874.

SUSCRIPCIONES.—En BÉJAR, 4 reales trimestre —FUERA, 5 reales.—Anuncios á real línea; repeticiones medio real.—Los pagos se hacen adelantados á la administracion del periódico.

NÚM. 70.

SECCION EDITORIAL.

DIÁLOGO.

Dos amigos íntimos, pero que en política no piensan de la misma manera, dudaban el día de los Santos, despues de apurar el obligado café, entre dormir la siesta al amor de la chimenea, recostados en sendas butacas, ó disputar como lo tienen de costumbre, siempre que tratan de la cosa pública; venció el segundo medio, y en vez de dormir entablaron, y pudimos oírles, el siguiente diálogo.

EL PRIMERO.—La cosa, amigo mio marcha bien. El partido constitucional, ó sea conservador, hace gobierno de veras, hacienda, ejército y país. Los carlistas serán pronto vencidos, ante el argumento de 250.000 hombres. Tendremos Cortes encargadas de pulir la obra de Setiembre, sin destruir su base. A qué reñir pues, por D. Alfonso que despues de todo no es más que un alumno aplicado, y un interesante niño?

EL SEGUNDO.—Todos no pueden dar lo que no tienen, nacidos al calor de una revolucion les precisa contemporizar con ella, y éste será siempre no solo su vicio original, si no el gérmen deletéreo que ha de concluir con la efímera vida que alcanzaron en Alcolea, cuyo tiro, bien lo saben todos, dió más alla del blanco.

EL PRIMERO.—Eso de Alcolea pertenece ya á la historia, que es la que con imparcial criterio, nos ha de juzgar á todos. Hay es prematuro el juicio; pero en tesis general debemos creer que la responsabilidad de las revoluciones no es del que las hace, si no del que las provoca. Lo cierto es que la República, que segun Castelar no tiene que preocuparse si no del orden, da ciertas facilidades para restablecerle, que acaso no hallaríamos hoy en la Monarquía, medio tradicional que Vds. invocan como supremo remedio.

EL SEGUNDO.—Ese es un modo muy cómodo de argumentar; pues con él podríamos echar la culpa de todo lo malo á los amores de nuestro padre Adán: no divaguemos; ya que la suerte ha concedido á todos el medio de subsanar en parte los grandísimos perjuicios que ha ocasionado al país su ligereza, prescindan del *yo satánico*, y no es-

cuchen más voz que la del patriotismo.

EL PRIMERO.—Nos pedis un acto de contrición, que supone una conciencia culpada. ¿Pero en qué quedamos? ¿Queréis la restauracion monárquica con nosotros ó contra nosotros? Si lo primero ¿á qué se habla de Alcolea? Si lo segundo ¿á qué se habla de las bondades del príncipe y de la alta imparcialidad de la monarquía? Lo probable es que Vds. quieran ambas cosas: á los conservadores para hacer la restauracion, y á la restauracion para deshacer á los conservadores.

EL SEGUNDO.—Todos saben que cuando se dá al adversario la mano de amigo deja de ser adversario, y no existe mayor villanía que la de recordar ofensas despues de echas las paces. Todos estamos sujetos á error: por eso será siempre un sabio artículo de fé política la irresponsabilidad de los reyes unida al olvido de las ofensas que puedan hacerles los partidos.

EL PRIMERO.—Todo eso es muy bueno como asunto de moral y de conciencia; pero á las colectividades políticas no las sobra lo primero ni ménos lo segundo. Más suponiendo que cierto partido, que sabe lo que hace, quisiera trocar la efectividad del poder, por la esperanza de un generoso indulto, lo que me parece más que improbable, y sacando el asunto de su terreno, en que solo juega el interés de agrupaciones más ó ménos numerosas ¿podreis decirme cómo se haria la restauracion, y si corresponde al estado de las cosas y de los espíritus en este país?

EL SEGUNDO.—La Nacion está cansada de novedades, que son las que han traído la perturbacion á los espíritus y han excitado la concupiscencia de mando entre las gentes sencillas: una vez hecha la restauracion todo volveria á su cauce y las ambiciones se estrellarian al pasar de su justo limite.

EL PRIMERO.—Convenido: la nacion está cansada de novedades: contra el afan immoderado de reformas, *política conservadora*, que es posible lo mismo en una situacion monárquica, que en una situacion republicana ó anónima. La esencia de la política es independiente de las formas, y más independiente de la *amovilidad* ó *inamovilidad* de la primera magistratura. Bajo la forma monárquica se desorganizó todo lo que ahora vamos

reconstituyendo. De modo que puede ser muy conservadora una república, y muy anárquica una monarquía, aunque esto parece contradictorio á su principio; pero es un hecho experimental, que ha pasado á nuestra vista. En cuanto á ambiciones mucho podria decir. La herencia contiene las ambiciones de abajo; pero no enfrena las de arriba, que son más funestas. ¿Qué mantiene la guerra, si no la ambicion de una familia, sostenida por lo que llaman derecho hereditario? La restauracion, bajo la bandera de otro pretendiente, que reanudase las tradiciones monárquico-parlamentarias ¿nos traería con esa bandera hombres, dinero, partidos fuertes, alianzas y elementos de gobierno y de accion, para conquistar la paz y el orden? ¿Solo con un nombre y una bandera obligaríamos á los carlistas á depositar las armas? ¿Y el blando centro de un niño, sería más pesado á la demagogía que á la dura y callosa mano de la dictadura republicana ejercida por hombres de gobierno y de accion?

EL SEGUNDO.—¿Pero eso es una profesion de fé republicana?

EL PRIMERO.—Los nombres no me asustan. Yo sería, como Tocqueville, republicano en América. Pero hay otra república, que viene sin buscarla y es la que remata cuando el monarca se va: en esa todos somos republicanos, sin saberlo, y aún sin quererlo.

A este punto llegaban los dos interlocutores cuando nuestra presencia les obligó á suspender el diálogo, dirigiéndonos un afectuoso saludo. Dios proveerá, digeron, pero nosotros no pudimos dispensarnos de reasumir el debate, y lo hicimos sencillamente repitiendo aquellas palabras de un personaje contemporáneo: *Señores, aquí nadie se entiende.*

X.

EL TRABAJO CONSIDERADO COMO FENÓMENO ECONÓMICO.

Si la verdad una y única, madre de la ciencia, no diera en sus múltiples fases ocasion á que la inteligencia del hombre en su infatigable deseo de saber la estudiara y procurara conocerla más y más cada día hasta en sus últimos detalles; claro y evidente sería que no teniendo objeto donde aplicar su accion investigadora, la inercia fuera con el tiempo una de sus propiedades que concluiría por anular tan bello don: perdiendo en su consecuencia el hombre el carácter distintivo que más le honra, y

sobre todo el único que con su perfeccionamiento hace concebir la lisonjera idea, que todos los amantes del progreso acarician, de que podrá llegar un tiempo en que el hombre siendo verdadero rey de la naturaleza, podrá acaso determinar la consecucion de fines hoy ilusorios y entónces reales: solo con la aplicacion de los principios derivados de las leyes que rigen al universo y que el *microcosmo* como se ha llamado al hombre habrá penetrado en toda su importancia ejercitando ese destello de la divinidad que llamamos razon.

Tenemos, pues, que la inteligencia para cumplir su mision como facultad del alma, no debe estar inactiva debe procurar su desarrollo, pero sujetándose siempre á las leyes de la lógica, que es para ella lo que la higiera para el cuerpo, para conseguir de este modo la cultura intelectual. Pero como la inteligencia no es la única facultad, si no que tenemos además la sensibilidad y la voluntad, debe coexistiendo con ellas no invadir su esfera, ni divorciarse de ellas tampoco, si no conservar la más completa armonía perfeccionándose todas con el mútuo auxilio, y ellas deben á su vez desarrollarse tambien: así por ejemplo, la voluntad deberemos fortificarla y haciéndonos dueños de nuestro propio querer conseguiremos la cultura moral.

Al trazar á grandes rasgos la importancia de las facultades humanas, y en especial de la inteligencia, nos hemos propuesto dos objetos: uno, exponer la síntesis, digámoslo así, de los principios y reglas que en la cuestion concreta que nos va á ocupar, tendremos presente para recurrir á ellas siempre como gérmen de todo pensamiento, y por tanto como fundamento de toda idea; y otro observar que la movilidad absolutamente necesaria en que debemos tener nuestras facultades, originá aún dentro de nuestro ser, el trabajo, que es la cuestion de que vamos á ocuparnos, aunque sabiéndonos del subjetivismo en que hasta aquí hemos discurrido; y por tanto, relacionándonos más directamente con el mundo exterior, esto es, tratando del trabajo económico en general.

Pues bien: desde el primer momento en que concebimos la existencia del hombre, desde ese mismo instante ocurre á nuestra mente la idea del trabajo. Esto es indudable, no necesita probarse mucho más despues de lo enunciado; pues si consideramos que al suponer la existencia del hombre le reconocemos con sus tres facultades de sensibilidad, inteligencia y voluntad, y que estas facultades las tiene para algun fin, el solo ejercicio en que ponga cualquiera de ellas dará origen al trabajo. Es por tanto imposible separar las ideas de hombre y de trabajo, cuya última podemos definir la accion voluntaria de las facultades humanas.

Al querer nosotros estudiar el trabajo, vamos á hacerlo del trabajo del hombre, y por tanto de aquel cuyas leyes estudia la economía política, siendo en su consecuencia libre y que como tal tiene su gerarquía que dá lugar á la responsabilidad del que no lo emplea con la regularidad y proporcion correspondientes, originándose como consecuencia lógica

la penalidad consiguiente cuyos grados son la pobreza y la miseria; nacidas, la primera de la falta de empleo de todas las facultades y fuerzas debidas en el trabajo, y la segunda de la completa indolencia.

El trabajo puede el hombre emplearlo: bien aplicando sus fuerzas corporales á la materia para modificarla y acomodarla á los diferentes usos de la vida, pero guiándose siempre aquellas por la inteligencia y determinándose por la voluntad; bien estudiando las leyes de la naturaleza y las propiedades de los cuerpos para de su estudio sacar consecuencias de utilidad práctica que nos faciliten la satisfaccion de necesidades humanas. En el primer caso tenemos el trabajo material y en el segundo el intelectual. Pues si comprendemos perfectamente que en ambos trabajos existe la movilidad de nuestras facultades, unas veces sola dando por resultado la produccion intelectual abstracta; y otras unida á la fuerza muscular dando un resultado de utilidad material, de acumulacion corpórea; claro es que en ambos casos observamos produccion y por consiguiente aumento de riqueza, deduciendo por tante que existen dos producciones; una material y otra inmaterial y en su consecuencia que son dos los obreros que conocemos, uno el que produce con su trabajo de mano y otro con el ejercicio de su inteligencia, llamando al primero propiamente obrero y sábio al segundo.

Ahora bien: conocidos estos dos modos de producir que tiene el hombre ¿se remuneraran proporcionalmente? A grandes consideraciones nos llevaría esta pregunta para resolverla ó contestarla categóricamente. Sin embargo, nos permitiremos decir que la distinta naturaleza de cada una de estas producciones, es causa de que la recompensa de la laboriosidad con que brinda la ciencia económica á los que con los medios de que disponen contribuyen al aumento de riqueza, no sea todo lo justa y proporcionada que fuera de desear; pues así como al trabajo manual se le dá valor determinado comparándole con las demás cosas corpóreas útiles, no sucede con la idea, hija de la razon, puesto que esta ó la posea únicamente su productor, en cuyo caso como nadie la conoce nadie la pretende, ó la comunica pasando entónces al dominio comun, sin que pueda por tanto lucrarse el autor con el fruto de sus desvelos de un modo directo y determinado.

Háse procurado con todo remediar en lo posible este mal y en cierto modo se ha conseguido en parte, publicando sus pensamientos por medio de libros é invocando el auxilio de las leyes de la propiedad literaria, esto en cuanto se refiere á la produccion esencialmente intelectual; y en cuanto esta produccion tiene una aplicacion inmediata, industrial, ha dado origen á los llamados privilegios de invencion y de perfeccion que todas las naciones cultas del antiguo y nuevo continente consignan en su legislacion positiva. Pero aun y así, estos medios no llenan la retribucion justa del trabajo intelectual como se consigue con el material; por que aquel más ó menos tarde cae en el dominio de todas las gentes y entónces pierde su valor. Sin embargo hay una remuneracion moral cual es la gloria que los sábios disfrutan, por la que consiguen inmortalizar su nombre, obteniendo de este modo una remuneracion tan noble é ilimitada como noble y grande es su produccion.

Resumiendo cuanto hemos dicho para poner de relieve la verdadera importancia del trabajo libre del hombre, de ese fenómeno económico causa de todos los inventos que revelan el progresivo poder que el hombre va desarrollando sobre cuanto le rodea, ya se le llame obrero quien lo emplee ya se llame sábio, pues en todos la inteligencia tiene su parte, diremos que su verdadera

importancia se demuestra con solo advertir que una ciencia que aunque moderna, sus leyes son tan antiguas como el mundo, le ha considerado suficiente para objeto de ella. Además que entre los principales economistas que como Bunoyer, Say, Mill, Bastiat, Chevalier y otros que han cultivado el estudio de las leyes del trabajo, tenemos al gran Smith inventor de la teoría del libre cambio y fundador del sistema industrial, que dijo que el trabajo del hombre era la fuente de toda riqueza, más, creyó resolver el insoluble problema económico de hallar la medida comun de los valores considerando tambien al trabajo como denominador comun de los mismos. Y nosotros permitiéndonos dar nuestra humilde opinion diremos, no solo que el trabajo es la vida, puesto que la ley de la propia conservacion nos obliga á trabajar; si no que añadiremos que el trabajo es la civilizacion, es el progreso, haciendo propias las palabras del sábio escritor inglés Arturo Young, que dijo que el primer golpe de azada dado por el primer hombre salvaje fué el primer acto de su civilizacion.—*J. Agut.*

MISCELANEA.

CRÓNICA DE LA GUERRA.

—Se ha concedido el empleo de coronel al teniente coronel D. Juan Justin.

—El coronel D. Federico Montero ha sido autorizado para ir á Méjico.

—Por el ministerio de Fomento se ha autorizado á D. José Mac-Lennan y don Beltran Haristoy para continuar un muelle embarcadero en el canal de Boó afuente á la ria de Santander, cuya orden publica hoy la *Gaceta*.

—En estos últimos dias ha llegado á Puigcerdá una remesa de 100.000 cartuchos Remington.

—Para mandar el primer batallon provincial de Orense ha sido destinado el teniente coronel D. Vicente Piñeiro y Maseda; para el primero del regimiento de Tetuan D. Manuel Escalona y Villa, y para el primero de Africa D. Mariano Megia y Cartagena.

—El cónsul de España en Perpiñan, en telegrama de ayer tarde, participa al ministro de Estado desde Perthus la gran victoria alcanzada por las tropas en el pueblo de Castillo, provincia de Gerona, en cuyo combate han tenido los carlistas gran número de muertos, heridos y prisioneros. (*Oficial.*)

—El general en jefe del ejército del Norte salió de Logroño á las siete de la mañana de antea y á la Guardia y Cenicero, y el ejército se puso en movimiento á las nueve, quedando en aquella capital una fuerte guarnicion.

—Parece que va ha sido elevada á plenario la causa formada al cabecilla Lozaño y sus parciales.

—El cabecilla Socas ha sido completamente derrotado en Calella (provincia de Barcelona) por los voluntarios de Canet de Mar, al ir á atacar aquella villa, y á pesar de ser los carlistas muy superiores en número. Los voluntarios no tuvieron más que un muerto y siete heridos, al paso que la faccion tuvo más de 30 heridos y siete muertos, explicándose esto porque los primeros peleaban resguardados por los parapetos, y los segundos lo hacian á pecho descubierto.

—Por el cuartel general de D. Carlos se ha dado una orden suprimiendo en el Centro los titulados comandantes de armas.

—Parece que en centros oficiales se ha recibido la noticia de haberse hecho á la vela en Plymouth un buque sospechoso con cargamento para los carlistas, procedente de Amberes, y el cual llevaba los cargos y demás documentos en toda regla.

—Los faciosos que se guarecen en Chelva continúan molestando á las poblaciones de aquella parte de la provincia. El sábado por la noche una partida entró en Pedralba y se llevó algunos rehenes.

A Villamarchante han enviado á pedir 20.000 rs. y 5.000 raciones de pan, vino y carne.

—El lunes algunos individuos de la

faccion Cucala cobraron las contribuciones en el pueblo de Viñols.

—Las partidas carlistas que, albergadas en las montañas de Asturias y Leon merodean por aquellos pueblos, han destrozado nuevamente la línea telegráfica en las inmediaciones de Pajares, habiendo apaleado á uno de los operarios que trataba de recomponerla.

—Antes de salir de Tolosa el Pretendiente, y segun dicen personas bien enteradas, por consejo del Sr. Viñalet, que de algun tiempo á esta parte ejerce gran influencia en el ánimo de D. Carlos, quedó acordado dar al país un nuevo manifiesto.

Con motivo de ciertas ideas que predominan en el documento en cuestion, ha habido algunas excisiones entre los carlistas.

Dice un colega que parte de las fuerzas disponibles que con motivo de estar organizada la última reserva van á destinarse al servicio serán enviadas al Norte, citándose la cifra de 25.000 hombres á este punto y 30.000 al Centro y Cataluña.

—Dice un periódico valenciano, que en un importante pueblo de aquella provincia están esperando el indulto muchos carlistas.

—Ha llegado á Alcañiz el alcalde de Samper, que se hallaba preso en Cantavieja desde hace algun tiempo.

El dia 2 pernoctaron en Cerollera, segun escriben de Alcañiz á un periódico zaragozano, la diputacion real de Aragon, todos los empleados civiles y militares carlistas de Cantavieja y unos 100 presos. Dirigiánse hácia Horta ó Benifasá, huyendo de las columnas que los perseguian activamente.

Las cartas recibidas del bajo Aragon están todas contestes en que la accion de Villafranca ha sido uno de los hechos de armas que más han quebrantado el espíritu de las facciones.

Una de esas cartas, que publica el *Diario de Zaragoza* el dia 4, dice acerca de aquella gloriosa jornada.

«El denodado Despujols, con fuerzas del regimiento de Córdoba, de las reservas de Astorga, Orense y otras que no recuerdo, 100 caballos y cuatro cañones Plasencia, marchando desde Culla á Villafranca, tuvo ya que sostener algun fuego la tarde de la víspera de la accion con parte de las facciones; pero llegó á Villafranca, se posesionó del pueblo y en él pernoctó.

Durante la noche se habian reunido en torno todas las facciones, formando un total de 8.000 á 9.000 hombres, ó sea triple número de fuerza que la mandada por Despujols; el cual, al amanecer, rompió la marcha con direccion á Morella.

Al salir de la poblacion, la retaguardia del ejército liberal fué atacada por fuerzas de Gamundi, que al entrar en Villafranca cogió algunos bagajes rezagados, al mismo tiempo que la columna era hostilizada por frente, derecha é izquierda. ¡Terrible conflicto con tal desproporcion en el número respectivo de las fuerzas!

Pero la serenidad y el talento de Despujols, y la indomable bravura de nuestros soldados lo suplen todo y superan todas las dificultades: el entendido y valiente brigadier se multiplica; la artilleria hace extragos en las filas carlistas, escondidas entre los pliegues y escabrosidades del terreno; la caballeria da repetidas cargas llevando algunas veces á su frente al bizarro brigadier, á quien las balas respetan, y á las tres de la tarde los carlistas quedan arrojados de sus posiciones, huyen en derrota, dejando sobre el campo unos 100 muertos y sobre 400 heridos y contusos, muchísimos de sable, y el ejército continúa victorioso y entusiasmado su marcha.

Sobre las diez de la noche llegaban estos verdaderos héroes á Morella, donde el recibimiento que se les hizo, á pesar de la hora, fué una ovacion: por todas partes iluminaciones y colgaduras, y entre el repique de las campanas, generales y atronadores vivas al brigadier Despujols, á quien creian copado y destrozado y le veian victorioso, y cuyas hazañas y mérito contaban á todos los oficiales y soldados enardecidos por el entusiasmo.

Los soldados, á pesar del natural cansancio de tal dia, estuvieron recorriendo alegremente las calles de la poblacion hasta cerca de las tres de la madrugada, improvisando cantares alusivos á su bri-

gadier con esa vivez y ese donaire característico y exclusivo del soldado español.»

El *Diario* de San Sebastian del 3 publica las siguientes noticias:

«Los carlistas están abriendo algunas trincheras en Larrañategui y Garciategui, con la esperanza de aislar así á la guarnicion de Astigarraga.

—Ayer mañana se divisaba en Santiago-mendi un grupo de caballos. Se dice que estuvo en dicho punto D. Carlos, acompañado de Elio y Valdespina. En Santiago-mendi habia un batallon de carlistas, y otro en Ayarzun, ambos al mando de Aizpúrrua.

—Esta mañana han llegado á Pasages las cañoneras alemanas *Nautilus* y *Albatrus*, y poco despues pasaba en la misma direccion otro vapor, que creemos sea el de guerra inglés *Sapho*.

—Asegúrase que los carlistas han amenazado á la compañía del ferro-carril del Norte con destruir completamente el magnífico viaducto de Ormaiztegui, en el caso que el ejército restablezca la comunicacion férrea entre Miranda y Victoria.»

—En el ministerio de la Guerra no se ha facilitado á la prensa noticia alguna hasta las dos de la tarde.

—El fuego contra Iruñ cesó ayer á las cinco y cuarto de la tarde habiendo lanzado las baterias carlistas 1.500 proyectiles compuestos de bombas, granadas de 12 y de ocho: se incendiaron algunas casas y quedaron otras deterioradas. En la guarnicion hubo tres hombres muertos y 10 heridos.

—De Teruel se recibió anoche el siguiente despacho:

«El gobernador interino. Sin novedad en la capital. Se dice que Lassó en Mosqueruela ha tenido un encuentro con las facciones, y que las ha dispersado causándolas bastantes bajas.

Nada se sabe aún oficialmente.»

MIRANDA 4 á las diez 45 minutos de la noche.—El general en jefe: «En este momento, que son las diez y 15 de la noche, están en marcha cinco trenes que conducen seis batallones y al general Loma. Sin interrupcion seguirá embarcándose el resto y saldré yo mañana temprano.»

—El Gobierno ha acordado enviar algunas fuerzas al distrito militar de Galicia.

—Parece que son doce las casas incendiadas en Iruñ por los proyectiles carlistas.

—A las nueve próximamente salieron anoche de Miranda tres trenes con los batallones de Huesca, Navas y uno de Castilla y cuatro compañías de Estella. En el último marchó el general Loma.

—Esta mañana se ha recibido noticia oficial anunciando haber roto el fuego nuevamente los carlistas sobre Iruñ.

Las baterias las tienen establecidas una en San Marcial y otra en un punto que se denomina Ezquerreta.

La Gaceta Industrial, excelente semanario madrileño, ha introducido en nuestro país la costumbre, tan generalizada en el extranjero, de publicar Almanagues ó anuarios, que contiene curiosas é interesantes noticias respecto á las principales industrias y centros de produccion. Reconocida es por todos la necesidad que existe para la industria de una propaganda activa y constante para la más conveniente colocacion de sus productos, y como base principal, el anuncio, que sustituye con ventaja á otros medios de publicacion, mucho más si estos anuncios ven la luz en un libro de uso diario, á que no puedan sustraerse los fabricantes é industriales y los que hagan del comercio su profesion habitual.

Conveniente sería que la importante fabricacion bejarana se diera á conocer en dicho Almanaque insertando la descripción de sus fabricas, muestras de los tejidos etc., etc., y con este plausible fin, la direccion de *EL PORVENIR*, no ha tenido inconveniente en aceptar el cargo de corresponsal de dicho periódico. En esta direccion se admiten suscripciones, y anuncios, dándose detalles á quien los pidiere.

CRÓNICA LOCAL Y PROVINCIAL

El maquinista inglés enviado á esta por la casa constructora de los telares me-

cánicos, después de haberlos dejado en estado de funcionar, ha vuelto a su país.

A pesar de esto, y como las máquinas citadas son excelentes para la fabricación de novedades de nuestra fabricación: como por otra parte exigen para su manejo y dirección personas competentes hábiles de que por desgracia carecemos, los telares siguen parados.

La comisión encargada de dar cima a este asunto citará un día de estos a los accionistas para darles a conocer el estado de la cuestión, que como se ve es poco satisfactorio, a pesar de los esfuerzos laudables que para obtener buen éxito han hecho los comisionados.

Según hemos oído a uno de los individuos de la comisión, parece que se idea aceptada por la generalidad admitir proposiciones para la enagenación del edificio y las máquinas; estando dispuestos a cederlos en condiciones muy ventajosas, siempre que el comprador se obligue a conservar el edificio, destinado al mismo objeto para que se contruyó.

La idea, a nuestro juicio, es excelente; por que, siendo muchos los propietarios, a pesar de que se nombren comisiones entendidas y animadas de los mejores deseos, no se creen siempre debidamente autorizadas para trabajar con la actividad e independencia que requiere un asunto de esta índole; mientras que, estando en manos de un solo individuo ó de unos cuantos asociados, para los cuales puede ser un negocio de gran utilidad, se obviarán más fácilmente las dificultades, se resolverán las dudas sin necesidad de juntas y discusiones y se llegará más pronto al fin apetecido.

Creemos que se harán proposiciones en este sentido; pero, si así no sucediese esperamos que los fabricantes, haciendo un nuevo sacrificio, siempre pequeño si se considera la importancia del asunto; determinen de una manera concluyente la instalación de una junta autorizada con plenos poderes para que funcionando

sin trabas de ninguna especie y con criterio propio durante un periodo de tiempo determinado, lleven a feliz término un asunto de tan vital interés para la industria bejarana.

La comisión que actualmente funciona, es a nuestro entender, la llamada a constituir la junta definitiva; tanto por ser sus individuos personas de reconocida competencia, cuanto por estar perfectamente enterados del asunto.

Se han acercado a nuestra redacción algunas personas de las que tienen entregados efectos y cantidades en metálico como donativo que hicieron para los heridos de la guerra, y desearían se les enterara por quien pueda saberlo, en qué estado se encuentra dicho asunto, y si los referidos objetos han sido aplicados ya al destino para el que se recogieron; pues de lo contrario lo acertado sería dejarlo en la iniciativa particular y que esta se encargara de entregarlos.

No podemos menos de estar conformes con el espíritu del sueldo anterior, pues no deja de extrañarnos tanta morosidad, tratándose de un asunto como este, y recordamos sobre todo aquella junta donde del mismo se trató, y en la cual tantas ofertas se hicieron, y tantos alardes, al parecer, de patriotismo se manifestaron.

La redacción del *Concurso*, revista quincenal científico-literaria que se publica en Avila, ha tenido la galantería de remitirnos los números publicados hasta la fecha.

Dicha revista redactada por ilustrados jóvenes, entusiastas por los progresos científicos, no puede menos de hallar cariñosa acogida en la redacción de *El Porvenir*, que saluda al nuevo colega con efusión sincera y le desea larga vida.

Contando con la aquiescencia de sus redactores nos permitimos transcribir uno de sus artículos en el segundo fondo de nuestro número de hoy, por creerle de aplicación a nuestro pueblo.

CAMBIOS.

PLAZAS.	DAÑO.	BENEFICIO.
Alicante.	0'50	»
Avila.	0'50	»
Barco de Avila.	0'50	»
Piedrahita.	0'50	»
Badajoz.	par.	»
Mérida.	1'00	»
Don Benito.	1'00	»
Villanueva de la Serena.	1'00	»
Castuera.	1'25	»
Barcelona.	par.	»
Bilbao.	0'75	»
Burgos.	0'25	»
Óceres.	1'00	»
Plasencia.	1'00	»
Trujillo.	0'50	»
Coria.	4'50	»
Cádiz.	0'50	»
Córdoba.	1'00	»
Granada.	1'00	»
Jaén.	1'00	»
Logroño.	1'00	»
Málaga.	2'00	»
Múrcia.	1'00	»
Madrid.	0'75	»
Oviedo.	1'00	»
Palencia.	»	»
Pamplona.	1'25	»
Salamanca.	0'50	»
Ciudad-Rodrigo.	1'50	»
Peñaranda.	1'00	»
Santander.	par.	»
Sevilla.	par.	»
Valencia.	0'50	»
Valladolid.	0'50	»
Vitoria.	0'50	»
Zaragoza.	0'75	»
Cambio de calderilla.	1'50	»
Calderilla.	par.	»

MERCADOS.

Lana de primera. a 100 rs. arroba.
 Idem de segunda, de 75 a 90 id.
 Aceite añejo, a 64 id. cántaro.
 Carne de vaca, a 17 cuartos libra.

Trigo. a id. 46 fanega.
 Centeno. a 32 id. id.
 Cebada. a 30 id. id.
 Garbanzos cocheros, a 70 id. id.
 Id. comunes, de 52 en adelante.
 Arroz de primera, a 34 id. arroba.
 Id. segunda, a 31 id. id.
 Id. tercera, a 28 id. id.
 Tocino, a 75 id. id.
 Pimiento de Aldeanueva, primera florete a 64 id. id.
 Id primera, a 60 id. id.
 Petróleo, a 14 cuartos cuartillo.

EFEMÉRIDES.

Domingo 8. El Patrocinio de Ntra. Sra.—1793. Es guillotinado madame Roland, esposa del celebre ministro de Luis XVI.
 Lunes 9. San Teodoro, mr.—1841. Nace el principe de Gales, heredero del trono de Inglaterra.
 Martes 10. San Andrés Avelino, cf.—1500. Conquista de Nápoles por D. Fernando el Católico.
 Miércoles 11. San Martín, ob.—1702. Es destruida la escuadra española en el puerto de Vigo.
 Jueves 12. San Martín, papa.—1754. Benedicto XIV erige el obispado de Santander.
 Viernes 13. San Eugenio III, arz.—1503. Se colocan las campanas en la torre nueva de Zaragoza.
 Sábado 14. San Serapio, mr.—1536. Muerte de Garcilaso de la Vega, en el asalto de Marsella.

ANUNCIOS.

EN LA LIBRERIA DE RAULET se ha recibido el surtido anual de Agendas de bufete y de bolsillo, calendarios americanos etc. etc.

de sus derechos que llevó a hacer ante ellas al famoso jurisconsulto Juan de Regras, a quien recompensó después nombrándole su canciller.

D. Juan I no abandonó, sin embargo, los derechos de su mujer, y penetrando por Ciudad-Rodrigo presentó a los portugueses la famosa batalla de Aljubarrota (1385), en que fueron destruidos los castellanos, y que aseguró al maestro de Avis la corona de Portugal, con el nombre de Don Juan I.

La batalla de Aljubarrota es celebrada por los portugueses como uno de los grandes actos que aseguraron su independencia. La conmemoraban todos los años con una especie de bacanal, en que un orador exaltaba el valor heroico de los portugueses, al mismo tiempo que escarnecía la cobardía de los castellanos con groseras injurias repetidas por el pueblo. Cuéntase también que en ella se renovó, como costumbre antigua de los portugueses, la de lanzarse sobre los contrarios haciendo horribles gestos para espantarlos, al grito que luego ha llegado a hacerse proverbial de: *¡cara feroz al enemigo!*

En el siglo XIV D. Enrique IV de Castilla, conocido por el *Impotente*, casó con Doña Juana de Portugal, hermana del rey de este país, D. Alfonso V. Hubo disensiones en el matrimonio, que trascendieron a ambos países, y por acallarlas combinieron ambos reyes en que el de Portugal casase con la hija nacida en el matrimonio del castellano, cuyo padre se suponía ser D. Beltrán de la Cueva, y que es conocida por ello en la historia con el nombre de Juana la *Beltraneja*. Castilla reconoció, sin embargo, por heredera a Doña Isabel la Católica, hermana de Enrique IV, y aún este mismo se vió obligado a hacer su reconocimiento. Esto no fué obstáculo para que D. Alfonso sostuviera sus derechos, y penetrando en Castilla, ocupase algunos lugares, proclamándolo los suyos rey de Castilla en Plasencia. D. Fernando el Católico, esposo de Doña Isabel, y todavía infante de Aragón en esta época, emprendió la guerra contra el portugués, con tan buen éxito, que fué recuperado todo lo que éste había conquistado, y logró arrojarlo del territorio, quedando universalmente reconocidos los derechos de su esposa Doña Isabel en 1476.

Los reyes Católicos que habían unido a Castilla, Leon y Aragón por su matrimonio; que habían conquistado a Granada, y se preparaban a hacer otro tanto en Navarra, aspiraban a completar la integridad de la Península con la reincorporación del Portugal. Para conseguirlo hicieron

CAPITULO IV.

Tentativas y ocasiones de reincorporación de ambos reinos.—Su reunión bajo la casa de Austria y sucesos que la precedieron.

Desde que Portugal se constituyó en nación independiente se puede asegurar que apenas se siguieron dos reinados en que dejaron de manifestarse las aspiraciones iberistas, [ó de reincorporación de Portugal y Castilla, en el modo y la forma correspondientes a las ideas de la época; esto es, por los matrimonios reales y por las guerras de sucesión.

Las guerras y diferencias con los reyes de Leon, que no querían consentir la independencia de los de Portugal, sino que se declarasen al menos como nominalmente dependientes de su autoridad, duraron como hemos indicado, hasta fines del siglo XII. Algunos años después de haber otorgado Alejandro III el título de rey a D. Alfonso Enriquez, vemos subsistir todavía las pretensiones de D. Alfonso VIII al dominio de Portugal en las guerras que sostenía con este país.

Antes de mediar el siglo XIII vemos ya un movimiento político de tendencia iberista. Cuando Sancho el *Encapuchado* fué arrojado del trono por los parciales de su hermano D. Alfonso, vemos al monarca legítimo ir a buscar el auxilio de San Fernando, y pactarse el matrimonio de los hijos de ambos reyes como prenda de alianza y futura reunión de los dos reinos. La muerte de D. Sancho deshizo este plan que el prudente D. Fernando III había aceptado como de gran porvenir para su raza, la cual, después de haber reunido definitivamente en su persona los reinos de Leon y Castilla

INYECCION DON JUAN, DEL DOCTOR GARCÍA.

La constante solicitud con que es reclamada esta maravillosa medicina de todos los pueblos importantes é ilustrados; los certificados, cartas y atestados que diariamente recibimos de sus rápidos y milagrosos efectos, prueban bien claramente que es la última palabra que la ciencia ha anunciado para la curación de esa horrible enfermedad, que no solo destruye al individuo, sino que alcanza á las generaciones del porvenir, emponzoando su cuerpo con imperfecciones, padecimientos y miserias que enlutan el alma y entristecen el hogar doméstico. Si se quiere evitar todo esto acúdase á la *Inyeccion D. Juan*, y á las *Pildoras Depurativas*, y con la primera prueba os convencereis de que se curan las gonorreas, purgaciones, leucorreas, gota militar, escoriaciones, estrechez, irritaciones, flujos, etc.

Se vende en Santander en la droguería de Saro, Tableros, 5, á 14 rs. frasco y 10 las pildoras: y en todas las buenas farmacias del globo. Salamanca Villar y Pinto.

EL ESTÓMAGO.

El que tiene enferma esta víscera es un ser desgraciado, incompleto, sin aptitud para vivir ni para disfrutar, ni para calcular si es comerciante, ni para estudiar si de esto vive, ni para estimar las dulzuras del hogar, ni los placeres de la amistad, ni el cariño filial, ni los atractivos del amor. Todo es incompleto para dichos enfermos; el sueño como la vigilia: la vida normal ó las francachelas: pero que estos enfermos quieran curarse, y todo ese triste cuadro de desdichas se convierte en alegría, cual lo experimentarán si usan con acierto nuestras populares *Pildoras Depurativas Lavantes*, que se venden á 10 rs. caja en Santander, calle de Tableros, núm. 5, droguería. Cien mil curados. Pruebas con certificados y cartas de la península, extranjero y América á disposición de todos. El autor, Hortaleza, 9, Madrid, Dr. García.

Depósitos en todas las buenas farmacias del globo. Salamanca, Villar y Pinto.

SE VENDE UNA CARDA MONTADA con buen puado y en la actualidad trabajando.

En la imprenta de este periódico se dará razon.

SE VENDEN DOS CASAS EN la calle de Flamencos números 17 y 21 y una huerta en el camino del Castañar linda con el regajo.

La dueña de dichas fincas vive en la del núm. 21, Manuela Cortés.

SE VENDEN DOS CASAS contiguas, en la calle Mansilla, señaladas con los números 18 y 20, con puertas accesorias á la calle de Boteros en la que tiene un corral que tambien se vende.

En la imprenta de este periódico darán razon.

CERA, cirios y velas de superior calidad, se despachan en casa de D. Salvador Esteban. Calle mayor,

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á **ME-DICUS**, calle del Rey, 46, Jersey (Inglaterra).

TRATADO PRÁCTICO

DE BENEFICENCIA PARTICULAR,

POR

D. Fermin Hernandez Iglesias, jefe de la seccion del ramo en el ministerio de la Gobernacion.

Esta importantísima obra, primera y única de su género en España, es indispensable á los municipios, corporaciones, abogados y á cuantos individuos tengan intereses relacionados con la beneficencia.

Forma un elegante volumen en que se expone y resuelve cuanto concierne á la materia, y solo cuesta 12 rs. en Madrid y 13 en provincias, franco de porte.

Los pedidos pueden hacerse al autor, calle de la Parada, 15, principal, izquierda, Madrid, ó á la redaccion de **EL PORVENIR** en Béjar.

Se vende un magnífico piano vertical, nuevo sin uso alguno, comprado en la última exposicion de Madrid: es de palo santo, tres cuerdas por punto, siete octavas, con banquetta, tono, llave de afinar y zócalos. Su autor Baraibar. Darán razon en casa de D. Florencio Diaz, calle de las Armas, núm. 10.

BEJAR.—1874.

IMPRENTA DE RUFINO RAULET.

hubiese agregado en la de su hijo Alfonso X, el Portugal por este medio. Habia ya empezado á auxiliarle con sus armas y con sus gestiones cerca del Papa para que abandonase el partido de D. Alfonso III de Portugal y volviese á tomar el de D. Sancho, cuando ocurrió el fallecimiento de éste.

D. Dionisio invadió tambien la Castilla durante la menor edad de don Fernando el Emplazado, para apropiarse la ó para repartirla al ménos con los reyes de Aragon y Granada, que la invadieron por el mismo tiempo, gracias á la anarquía que entonces se hallaba entronizada. La prudencia de Doña María de Molina supo conciliar los ánimos y dominar estos peligros, haciendo infructuosas las intentonas de conquista en los Estados de su hijo; mas no por eso debemos dejar de señalar esta nueva tentativa de union correspondiente todavia á los últimos dias del siglo XIII.

Al siglo XIV corresponde ya un número de movimientos iberistas mucho más considerables y porfiados, aunque bastante más de su primera mitad pasase sin que podamos señalar guerras ó actos políticos de este caracter.

En 1369, á la muerte de D. Pedro el Cruel, correspondia de derecho, segun el de sucesion establecido en aquella época, el trono que habia ocupado á D. Fernando de Portugal, por los dobles títulos que le daba el carácter de heredero del infante D. Juan de Aragon, inmolado por D. Pedro y de Doña Blanca de Castilla. Esto, no obstante, D. Enrique de Trastámara, llevando la bandera contra su Cruel hermano, y podiendo de su parte con una política hábil y con sus liberalidades á los grandes señores, consiguió, á pesar de su bastardía y de lo alevoso de la muerte que entre él y el aventurero francés Duguesclin, dieron á D. Pedro, ascender al trono de Leon y Castilla por derecho de conquista, y además por otro título que los liberales modernos no podemos desconocer como legítimo: por su mérito personal reconocido por la aclamacion general. D. Fernando no dejó, sin embargo, de sostener sus derechos; pero el éxito de sus armas fué tan desgraciado, y el de las de D. Enrique, que habia hallado considerables tesoros acumulados por su hermano, tan feliz, que estuvo á punto de dar la guerra el resultado contrario del que se proponia D. Fernando, y ya hemos dicho en el capítulo anterior como D. Enrique llegó durante ella á la ciudad de Lisboa é incendió la escuadra portuguesa.

Ya que no pudo el rey de Portugal hacer prevalecer sus propios dere-

chos, cuando surgieron los del duque de Alencastre, casado con Doña Constanza, hija de D. Pedro el Cruel y de Doña Maria Padilla, les prestó tambien ayuda, aunque inútil, franqueando el paso á los ingleses, que se apoderaron de una parte de Galicia, y proporcionándoles socorros.

Por fortuna, pues ninguna hubiese traído á la nacion ibérica la sustitucion de un príncipe inglés al de Trastámara en el trono de Castilla, ingleses y portugueses llevaron tambien la peor parte en la guerra, y se ajustaron definitivamente las paces, celebrándose matrimonio entre el rey de Castilla D. Juan I, y Doña Beatriz, hija de D. Fernando y Doña Leonor de Meneses, bajo las condiciones de que muriendo sin hijo varon el rey de Portugal heredaría el reino su hija primogénita Doña Beatriz, permitiéndose á su marido titularse rey de Portugal, pero reservándose el Gobierno á la reina viuda Doña Leonor hasta que Doña Beatriz y su marido tuvieran hijo ó hija mayor de catorce años, en que recayera el cetro de Portugal, que deberian desde entonces abandonar sus padres.

Muerto el rey de Portugal en 1383 pasó D. Juan I de Castilla á tomar posesion de la corona á nombre de su mujer; pero los portugueses que, como hemos dicho, consideraban á Doña Beatriz como hija adulterina, y odiaban sobre manera á su madre Doña Leonor de Meneses, al mismo tiempo que recelaban de verse gobernados por los castellanos, se levantaron en gran número contra el de Castilla. Proclamaban los derechos de D. Juan, hermano legitimo del último rey, pero éste, que habia huido á Castilla á causa de sus diferencias con Doña Leonor de Meneses, habia tenido buen cuidado el castellano de dejarlo bien asegurado en sus Estados. Tomó entonces el mando, con el título de más osado, otro D. Juan, gran maestre de Avis, y hermano bastardo de D. Fernando, y penetrando en el palacio de Doña Leonor, dió muerte á su amante el de Andeiro, insurreccionó al pueblo de Lisboa é hizo que se proclamase regente hasta que doña Beatriz diese á luz un hijo. D. Juan I de Castilla puso cerco á Lisboa; pero tuvo que levantarlo á causa de la peste, á pesar de que una parte de la grandeza se habia declarado por él, y la misma Doña Leonor le habia cedido la regencia, lo cual no fué obstáculo para que quisiera despues asesinarlo y se viera obligado el castellano á encerrarla en un convento. Una vez levantado el sitio, el gran maestre, cuya popularidad habia hecho crecer su arrojo y decision, arrojó la máscara, y convocando Cortes en Coimbra, se hizo proclamar en ellas rey, previa sutilísima demostracion